

## 誌謝

城中有神的榮耀；  
城的光輝如同極貴的寶石，  
好像碧玉，明如水晶

啟示錄 21：11

三年來，我總是遊蕩在新店與南港之間。每日清晨，我會從那居住二十多年的老家出發，先經過近十年前就讀的高中、近二十年前就讀的小學與國中，在跨過木柵的時候，也可瞥見我那逗留了五年的大學。每天，我彷彿都要與自己的過去相遇。繼續沿著木柵路緣溪而騎，在見到那所曾經可能成為我母校的木柵高工後，便轉彎向山路騎去，越過富德公墓，翻過山頭，來到南港。接著，我會將機車停放在中研院旁的小側門，貼著四分溪小走一段，來到文哲所門口。在和一樓燕珠姐道過早安之後，搭乘電梯直達總是安靜的 R606，這個我最近三年俯仰、生息之處。面對著堆滿紙堆書籍的書桌，為自己沏好第一壺茶後，開始我的一天。

夜裡，我在星光與蛙鳴下，踏月而歸。穿過這座城市最熱鬧的核心，在景美橋上想像眼前迎著的這陣夜風是從南勢溪上游吹來，於是我又為一天，寫下一個註解。就這樣，在將近一千次的日昇月落，薛西佛斯式的生活方式中，我似乎見到屬於我生命中的第三個十年，已悄悄襲來……

這篇論文的開始，其實並沒有太多具體或是深遠的學術關懷。只是越當我走進中國禮制的世界，就越體會到制度與人情之間的糾葛。每每看著社會新聞中許多無奈的事件上演，才漸漸知道原來那種擺盪在公與私、規範與情感的兩難，從未消失在歷史的長河之中。

謝謝林素英老師與車行健老師對於本論文盡心的審閱，並給了學生許多具體且珍貴的建議，讓我能夠享受一場痛快且滿足的口試經驗，也讓我更加相信自己應該選擇以禮作為未來研究的方向。但也請原諒我因為一些學術與個人性格等因素的考量，而無法將兩位老師所給予的所有意見照單全收，不過還是要再次向兩位老師致意！

論文完成的成就感總會有散去的時候，但是在這一路上那些願意正視我的身影，傳遞給我的那份溫暖，卻是在我擱下筆後依舊縈繞而無法散去的感動：感謝政大尉天驄老師、黃志民老師、劉又銘老師、陳逢源老師，是你們在我求學之路受到頓挫時給予我的鼓勵，讓我再次地說服自己往前邁進。李振興老師、呂凱老師及柯金虎老師無私地贈送大作，使此文的撰寫過程格外順利。在此更要向啟屏老師獻上我的謝意，自我大三從老師讀書以來，老師總願意關注我在治學上的各種表現，或是針砭、或是讚美，而對我最直接且影響最為深遠的幫助，莫過於讓我認識到晉龍老師，進而能在環境優良的中研院文哲所，以半工半讀的方式，過著衣食無虞、專心沉潛的論文寫作生活。在文哲所的這三年，感謝林慶彰

老師、蔣秋華老師、蔡長林老師對我的關心，以及在論文撰寫進度上的叮嚀；而楊貞德老師、王瓊玲老師、林維杰老師、林月惠老師、陳瑋芬老師及宋家復先生的提醒與加油，讓我更有勇氣地堅持自己的選擇。廖肇亨老師在我博士班考試失利之際，願意與我分享他的求學歷程，使我不致頹喪。雖然至今我仍然不確定自己是否真的適合走上學術研究這條路，但每當我看見老師對於荒木先生的崇敬，對於自己研究的堅持時，我總會因此感動而心生羨慕，暗自地期許自己要把腳步走得更沉著些。論文寫作的最後半年，感謝文哲所田福崗先生，我可愛的老房東陳清溪與李木麵夫婦（在此大力推薦陳媽媽位在舊莊林森街的房子），是你們對我的關照，使我在孤獨的寫作過程中感受到人的溫度。在此還必須向王福禎大哥致上謝意，他總是願意用他多年期刊編輯的經驗幫助我，告訴我如何做得更好，能夠與你聊天真的是非常開心的經驗！而經學研究室穩蘋與秋滿學姊這段日子來，每當我造訪研究室時，妳們親切的問候與熱心的協助，讓我在資料蒐集上更為順利，非常謝謝！

感謝政大學長振宏，自大學快哉讀書會時代起，你總是關心我唸書的表現，並且隨時都願意伸出援手；惟仁學長在我生平第一次的論文發表中擔任評論人，給予我具體的建議及回應；英傑學長在圖書館中的打氣、明順學長、石川學長、淑禎學姊在行政公務上所給予的幫忙，都是我能順利完成論文的助力。

同窗好友逸文與盈瑞，碩二時共同協助處理簡帛文哲研讀會庶務、碩三焦頭爛耳地籌辦國際研討會，學分修畢後的日子我們雖未能時常見面，但在網路上不時的問候，以及同時面對撰寫論文壓力的革命情感，讓我在此想要對你倆致意。想告訴學弟妹右典、芝豪、曉昀、美盈、長憲：我總試圖盡力的做好自己，好讓你們知道就連我這樣的人都能快樂的寫完論文，你們一定能表現的更加卓越。另外，我要向 R606 的伙伴致意，感謝楷萱的勇敢與樂觀，讓我體會到世界上最大的力量是坦然地包容一切；瑋均的細心與聰穎，晏瑞的努力與洞察，都敦促我不斷地檢視自己，繼續改進自己。謝謝你們不會因我看似嚴肅的外表而疏離我，並且在我壓力最為沉重的這段歲月中，你們的體諒與幫忙，祝福及關心，讓我在脆弱的時候，重獲力量。和你們在一起的日子是滿足的，能與你們相識，是我的榮幸，更是我的福氣。而那些自高中時期至今仍願意陪伴我的朋友與玩伴：循鯉淑儀夫婦、崧哥詠誼夫婦、蜂哥、杰麟、阿良、蘋果、小中與天慶（感謝你們沒有二話地出車為我搬家），每當我遇到重大困難時，你們總是義無反顧地挺我到底。即便我們無法像過去一樣徜徉在山林海濱，不過每當與你們把酒共歡時，我就彷彿重回年少輕狂的記憶！而吳吉如教官與芳良，你們對我的關心，我也會謹記在心。

另外要感謝新店市中正國小羅麗玉老師、吳其澤老師、新店高中周培德團長、龍瑩瑩老師、韓小平老師、蘇雅麗老師、葉品好老師，我之所以走上中文這條路，完全源自於在我求學期間，你們所帶給我的各種感動。很想對你們說，你們的偉大不只是因為知識的傳授，更重要的是對於一個人一生的影響。謝謝你

們！

親愛的晉龍老師，這三年來，我在不安、徬徨與不斷嘗試的過程中前進，我必須坦誠，我總是做得不夠多、不夠好，然而總在每次挫折之後，是你願意給我第二次、第三次，甚至更多次的機會可以再試一下。你願意設身處地為我著想，引導我思考如何活出自己的姿態，說出自己想說的話。在我裹足不前的時候，你對我不離不棄，雖然，你從不告訴我什麼是對什麼是錯，但是你的一言一行，卻是最好的示範；雖然，你常常說你無法告訴我知識與智慧何在，但在你身邊的這些日子中，我未曾迷失過，因為在你身上，我找到一切疑問的答案。你曾經說過，因為不想讓那些曾經對你好的人感到失望，所以要更加努力，此刻，論文寫完之際的我也很想問問：在你眼中，現在的我，有沒有讓你感到失望？

求學至今，感謝我那年過半百的老媽願意包容我在某個程度上的不事生產，自老爸離開我們這十年來，因為有你，這個家才能繼續運作，保有它可愛的面貌，也幸虧有你，才讓老弟與我能有機會遇見上帝與祂的美意，未來的日子最重要的，就是請你繼續保持身心靈的年輕！論文寫作時的心路歷程，彩萍知之最深。有些時候，你比我對我自己還要有信心。感謝這段日子你為我所做的一切。撰寫謝詞的此刻，感謝上帝引領我倆的腳步，都已找到新階段的歸屬，願你我能繼續相知相守，直到下一個五年！

論文寫作的過程中，我時常祈禱：親愛的主耶穌基督，願祢引領我的步伐，穿過那層層文字的荊棘叢林，進而見到祢的身影，體察祢的旨意。而當我的城堡儼然成型時，我願用它來光耀祢的名。因為一切成就，全屬於祢！

謹識於南港中央研究院中國文哲研究所  
民國96年7月30日